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คําแนะนําเพื่อความปลอดภัย

 กรุณาอานและปฏิบัติตามขอแนะนําที่มีอยูในคูมือการใชงานเครื่องสํารองไฟฟา ULTRA SINE series

หมายเหตุ:  โปรดเก็บคูมือนี้ไวเพื่อประโยชนในการใชงานเครื่องอยางปลอดภัยและทนทาน โดยในคูมือนี้จะประกอบไปดวย
  คําแนะนําที่ควรปฏิบัติตามในการติดตั้งใชงาน คําอธิบายการทํางานและคุณสมบัติของเครื่อง

 เพื่อความปลอดภัยในการใชงาน ผลิตภัณฑนี้ควรไดรับการตรวจเช็คทุก 1 ป หรือหากพบสิ่งผิดปกตินอกเหนือจากที่กลาว
ไวในคูมือนี้ โปรดติดตอบริษัทฯ หรือรานคาที่ทานซื้อเครื่อง หรือที่ศูนยบริการลีโอนิคสใกลบานทาน หรือที่บริษัท ลีโอ เพาเวอร 
โซลูชั่นส จํากัด โทร.  0-2746-9500, Hot Line Service 0-2361-7584 หรืออีเมล marketing@lpsups.com ในเวลาทําการ 
08:00- 17:30น. วันจันทร - ศุกร  หรือติดตอ 081-564-0510 หรือ 081-837-4019 ไดทุกวันตลอด 24 ชั่วโมง

  เพื่อความสะดวกและรวดเร็วในการอางอิงถึงตัวสินคา เมื่อมีการติดตอกับบริษัทฯ หรือ ศูนยบริการ
  กรุณาบนัทึก Serial Number และรายละเอียดอื่นๆ ดังตอไปนี้
  ชื่อรุนสินคา:
  Serial Number: 
  ซื้อเมื่อวันที่:
  จากบริษัท:

1.1 คําเตือน, ขอควรระวัง และ หมายเหตุ

  เพื่อลดความเสี่ยงตออันตรายจากไฟฟาช็อต และเพื่อใหแนใจวาเครื่องไดถูกติดตั้งอยางปลอดภัย สัญลักษณของ  
 คําเตือน, ขอควรระวัง และหมายเหตุ ถูกใชอยูภายในคูมือฉบับนี้ เพื่อเนนถึงสถานการณที่อาจเปนอันตรายและขอมูล  
 ความปลอดภัยที่สําคัญ ดังตอไปนี้

 � คําเตือน: แสดงสถานการณที่อาจเปนอันตราย หรือขอมูลความปลอดภัยที่สําคัญตอความปลอดภัยของมนุษย
    การละเมิดคําเตือนอาจสงผลใหเกิดการบาดเจ็บรายแรงหรือเสียชีวิต และทําใหเครื่องหรืออุปกรณ  
    อื่นๆ ไดรับความเสียหาย

 � ขอควรระวัง: แสดงสถานการณที่อาจเปนอันตราย หรือขอมูลที่สําคัญตอการปองกันคุมครองทรัพยสิน การละเมิด
    ขอควรระวังอาจเปนสาเหตุใหเกิดการบาดเจ็บเล็กนอยหรือปานกลาง และทําใหเครื่อง หรืออุปกรณ  
    อื่นๆ ไดรับความเสียหาย

  หมายเหตุ: แสดงขอมูลเพิ่มเติมที่มีประโยชนเพื่อชวยใหคุณใชงานผลิตภัณฑและระบบไดดียิ่งขึ้น

1.2 ความปลอดภัยเกี่ยวกับไฟฟา

 � คําเตือน: เพื่อลดความเสี่ยงในการถูกไฟฟาช็อต หามเปดฝาครอบเครื่องออก ไมมีชิ้นสวนที่ผูใชสามารถ  
    ซอมแซมไดอยูภายใน โปรดติดตอเจาหนาบริการที่ชํานาญจากทางบริษัทเพื่อทําการซอมแซมเทานั้น

 � คําเตือน: หามทํางานโดยลําพังภายใตสภาวะที่อันตราย

- 2 -

 � คําเตือน: การสัมผัสตัวนําไฟฟาอาจทําใหเกิดการไหมและอันตรายเนื่องจากไฟฟาช็อตได หามจับตองขั้วตอตางๆ  
    ที่เปนโลหะหรือชิ้นสวนภายในเครื่อง ในขณะที่ UPS กําลังทํางานอยู

 ● การติดตั้งและการเดินสายไฟสําหรับ UPS หรืออุปกรณอื่นในระบบ ตองใชชางไฟฟาที่ไดรับใบอนุญาตเทานั้น
 ● หมั่นตรวจสอบสภาพของสายไฟ ขั้วตอสายไฟ แหลงจายไฟ ใหอยูในสภาพดีตลอดเวลา
 ● เพือ่ลดความเสี่ยงตอการเกิดไฟฟาชอ็ต เมือ่ไมสามารถตรวจสอบการเดินสายดนิของตัวอาคารได ใหปลด UPS ออก  
  จากแหลงจายไฟ AC กอนที่จะทําการตออุปกรณใดๆ และจะทําการเสียบเชื่อมตอ UPS เขากับแหลงจายไฟ AC ได 
  ก็ตอเมื่อไดทําการตออุปกรณเขากับ UPS เรียบรอยแลว
 ● ในการตอหรอืปลดสายสญัญาณระหวางอุปกรณ ควรทาํโดยใชมอืเพยีงขางเดียว ทัง้นีเ้พือ่หลีกเลีย่งการถูกไฟฟาช็อต
  จากการสัมผัสพื้นผิวของอุปกรณ 2 ตัวที่มีการเดินสายดินซึ่งมีศักยไฟฟาตางกัน

1.3 ความปลอดภัยในการติดตั้งและใชงาน

 � ขอควรระวัง: กอนการติดตัง้และใชงานเครื่อง ควรทาํความเขาใจกับขอแนะนาํ, คําเตือน, ขอควรระวัง ที่แสดงอยู
    บนตัวเครื่อง และอุปกรณไฟฟาอื่นๆ ที่ตอกับ UPS รวมถึงคูมือการใชงานฉบับนี้

 � ขอควรระวัง: ตดิตัง้เครือ่งภายในอาคารที่มอีณุหภูมแิละความชื้นทีเ่หมาะสม บรเิวณทีม่อีากาศถายเทสะดวก   
    ปราศจากฝุน สารเคมี สารหรือวัสดุนําไฟ หลีกเลี่ยงการติดตั้งใกลสถานสีงวทิย,ุ  อปุกรณทีแ่ผ
    ความรอนออกมา และไมใหเครือ่งไดรบัแสงแดดโดยตรง

 � ขอควรระวัง: ควรเชื่อมตอ UPS เขากบัแหลงจายไฟ AC ทีม่สีายดนิ ซึง่มกีารตอเขากบัวงจรกระแสไฟฟายอยทีเ่หมาะสม
    หรอืตอเขากบัฟวสหรอืสวติซตดักระแสไฟฟาอตัโนมตัทิีเ่ปนไปตามมาตรฐานของการไฟฟา โดยจดุตอแหลง-
    จายไฟตองอยูในตาํแหนงทีเ่หมาะสม สามารถเขาถงึไดโดยงาย

 � ขอควรระวัง: หามเชื่อมตอเตารับไฟ AC Input เขากับเตาจายไฟ Output ของ UPS อยางเด็ดขาด เพราะ UPS จะ
    เสียหายจนใชการไมได

 � ขอควรระวัง: หามปดกัน้ชองระบายอากาศของเครื่อง และหามวางวัสดุสิง่ของทีด่านบนของ UPS เพื่อใหเครื่องสามารถ
    ระบายอากาศไดอยางพอเพียง

 � ขอควรระวัง: ไมแนะนําใหใช UPS รุนนี้กับอุปกรณชวยชีวิต เนื่องจากความลมเหลวในการทํางานของ UPS อาจเปน  
    สาเหตุใหเกิดความลมเหลวของอุปกรณชวยชีวิต หรือมีผลสําคัญตอประสิทธิภาพหรือความปลอดภัย  
    ของอุปกรณดังกลาว

 � ขอควรระวัง: หมัน่ตรวจสอบสภาพของสายไฟ ขัว้ตอสายไฟ และแหลงจายไฟฟา ใหอยูในสภาพดีตลอดเวลา

 ● ควรตดิตัง้เครือ่งใหดานบนและดานขางอยูหางจากผนัง 30 ซม. เพือ่ความสะดวกในการซอมบาํรงุ และการระบาย  
  ความรอนจากตัวเครื่อง
 ● เพื่อลดความเสี่ยงในการเกิดไฟฟาช็อต ควรใชอุปกรณที่มีฉนวนในการติดตั้ง
 ● ถอดเครื่องประดับหรือสิ่งของที่เปนโลหะ เชน แหวน สรอยคอ กําไล และนาฬกาออกกอนติดตั้ง
 ● ควรเชื่อมตอสายไฟกับขั้วตอ (Terminal Block) ของเครื่อง ใหถูกตองตามที่ระบุไว เพื่อปองกันความเสียหายที่อาจ
  เกิดขึ้น



- 3 -

 ● กอนการติดตั้งสายสญัญาณเชือ่มตอกบัคอมพวิเตอร (Computer Interface)  ทาํการปด UPS โดยการกดปุม OFF  
  และปลด  UPS ออกจากแหลงจายไฟ AC 
 ● ควรเปด UPS กอนทุกครั้ง แลวจึงคอยเปดคอมพิวเตอร หรือเครื่องใชไฟฟาอื่นๆ เพื่อปองกันไฟกระชากแรงดันสูง  
  เขาสูคอมพิวเตอรหรือเครื่องใชไฟฟานั้นๆ
 ● การทําความสะอาดตัวเครื่อง หามใชเบนซิน ทินเนอร หรือสารละลายเคมีภัณฑใดๆ มาเช็ดตัวเครื่อง ควรใชผานิ่ม 
  เช็ดก็เพียงพอแลว และควรปดเครื่องและปลด UPS ออกจากแหลงจายไฟ AC เสียกอน
 ● ในระหวางที่ฟาคะนอง หากเปนไปได ควรงดเวนการใชเครื่องใชไฟฟาทุกชนิด รวมทั้ง UPS ดวย เพื่อปองกันเครื่อง
  เสียหายเนื่องจากอุบัติเหตุฟาผาลง AC Line
 ● ไมแนะนําใหใช UPS รุนนี้กับอุปกรณชวยชีวิต เนื่องจากความลมเหลวในการทํางานของ UPS อาจเปนสาเหตุให
  เกิดความลมเหลวของอุปกรณชวยชีวิต หรือมีผลสําคัญตอประสิทธิภาพหรือความปลอดภัยของอุปกรณดังกลาว

1.4 ความปลอดภัยเกี่ยวกับแบตเตอรี่

 � คาํเตอืน: เนื่องจากมีแบตเตอรี่อยูภายในเครื่อง ดังนั้นแมวา UPS จะไมไดตอเขากับแหลงจายไฟ AC กต็าม
    เตาจายไฟดานทายเครื่องกย็ังคงมรีะดบัแรงดนัไฟฟาทีเ่ปนอนัตรายอยู

 � คาํเตอืน: หามกําจัดแบตเตอรี่ดวยการเผาไฟ เพราะแบตเตอรี่อาจระเบิดได

 � คาํเตอืน: หามแกะหรอืเปดแบตเตอรี่ออก เพราะแบตเตอรี่ประกอบดวยอเิลคโทรไลททีเ่ปนพิษ ซึ่งอาจเปน
    อันตรายตอผิวหนังและดวงตาได

 � คาํเตอืน: ในการเปลี่ยนแบตเตอรี่ ตองใชแบตเตอรี่ประเภทเดียวกัน และมีหมายเลขเดียวกันกับแบตเตอรี่เดิม  
    ที่มีอยูในเครื่อง

 � ขอควรระวัง: แบตเตอรี่ภายใน UPS เปนแบตเตอรี่ที่สามารถนําไปผานกระบวนการผลิตและนํากลับมาใชใหมไดอีก   
    แบตเตอรี่นี้ประกอบดวยสารตะกั่ว ที่มีอันตรายตอสิ่งแวดลอมและสุขภาพ ตองไดรับการกําจัดอยาง  
    เหมาะสม กรุณาสงกลับมายังบริษัท ลีโอ เพาเวอร โซลูชั่น จํากดั หรือศูนยบริการลีโอนิคสใกลบานทาน

 � ขอควรระวัง: กรณีที่ไมไดใชงานเครื่องเปนเวลานาน หรือตองการเก็บเครื่องไว เพื่อเปนการถนอมอายุการใชงานของ  
    แบตเตอรี่ ควรประจุแบตเตอรี่ทุก 3 เดือน โดยตอเครื่องเขากับแหลงจายไฟ AC และทําตามขั้นตอนการ 
    เปดเครื่อง จากนั้นปลอยใหเครื่องทําการประจุแบตเตอรี่ทิ้งไวนาน 6 ชั่วโมง

 ● ในขณะที่ทําการเปลี่ยนแบตเตอรี่ ควรถอดนาฬกาและเครื่องประดับ เชน แหวน ออก เพื่อหลีกเลี่ยงอันตรายที่อาจ
  เกิดขึ้นจากกระแสไฟฟา และควรใชเครื่องมือที่มีฉนวนหุม
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แนะนําเบื้องตน

2.1 ทั่วไป

 ULTRA SINE series เปนเครื่องสํารองไฟฟา (UPS) ที่ถูกออกแบบมาสําหรับใชงานกับระบบเครือขายคอมพิวเตอร,  
อุปกรณสื่อสารโทรคมนาคม หรือเครื่องมือเครื่องจักประเภทมอเตอร โดยสามารถจายกระแสไฟฟาขาออกเปน Pure Sine 
Wave ที่มีคุณภาพสูง สามารถขจัดปญหาทางไฟฟา เชน ไฟดับ,  ไฟตก, ไฟกระชาก ไฟเกิน และสัญญาณรบกวนไดอยาง
รวดเร็วและแมนยํา เนื่องจากควบคุมการทํางานดวยไมโครโปรเซสเซอร นอกจากนี้ยังมีระบบปรับและควบคุมระดับแรง
ดันไฟฟาใหคงที่โดยอัตโนมัติ (Automatic Voltage Regulator; AVR), ระบบปองกันไฟกระชากแรงดันสูงชั่วขณะ (Surge 
Suppression) และระบบจายไฟฟาสํารอง (Backup Power System)
 ระบบแสดงผลและเสียงเตือนใน UPS สามารถแสดงผลไดอยางครบถวน ทั้งปริมาณอุปกรณไฟฟาที่ตอใชงาน 
(Load Level), ระดับแรงดันไฟฟาขาเขา (Input Voltage Level), ระดับพลังงานภายในแบตเตอรี่ (Battery Level), 
สัญญาณแจงเตือนใหเปลี่ยนแบตเตอรี่ใหม,  สัญญาณเตือนเมื่อพลังงานไฟฟาสํารองภายในแบตเตอรี่ใกลหมด, การใชงาน
เกินพิกัดกําลังของเครื่อง (Overload), สถานะการจายไฟฟาสํารองภายในไปยังเตาจายไฟหลักและเตาจายไฟรอง (Main 
and Intelligent Channel Status), ความถี่ไฟฟาผิดปกติ (Frequency Fault) และอุณหภูมิภายในเครื่องสูงผิดปกติ 
(Over Temperature) นอกจากนี้ UPS ยังสามารถแสดงสภาวะทางไฟฟาและสถานะของเครื่องผานหนาจอคอมพิวเตอร
ดวยซอฟตแวร Easy-Mon X ซึ่งสามารถดาวนโหลดไดฟรีจาก www.leonics.com

   หมายเหตุ:  กอนติดตัง้ใชงานซอฟตแวร โปรดตรวจสอบระบบปฏิบตักิารของคอมพิวเตอรวาสามารถใชงาน
     รวมกับซอฟตแวรไดหรือไม โดยสามารถตรวจสอบไดที่ www.leonics.com

2.2 หลักการทํางาน

2.2.1 สภาวะไฟฟาปกติ (Normal Mode) 
 UPS ทํางานในโหมดควบคุมระดับแรงดันไฟฟา (Interactive Mode) ซึ่งในสภาวะนี้กระแสไฟฟาจะไหลผานวงจร
ปองกันไฟกระชากแรงดันสูงชั่วขณะ (Surge Protection) เพื่อปองกันกระแสไฟฟากระชากที่เกิดจากฟาผาหรือเกิดจาก
การใชอุปกรณไฟฟากาํลังสูง วงจรนี้จะทําใหกระแสไฟฟาสูงนั้นไหลลงสูสายดิน จากนั้นกระแสไฟฟาจะผานวงจรกรอง
สัญญาณรบกวนความถี่สูง (EMI/RFI Filter) เพื่อทําใหกระแสไฟฟาสะอาดขึ้น แลวจึงไหลเขาสูวงจรปรับระดับแรงดัน
ไฟฟาอัตโนมัติ (Automatic Voltage Regulator (AVR)) เพื่อรักษาระดับแรงดันไฟฟาที่สูงหรือตํ่ากวาปกติ ใหอยูในระดับ
ที่ปลอดภัยกอนจายใหกับอุปกรณไฟฟาตางๆ ตอไป หลังจากนั้นกระแสไฟฟาจะถูกแบงออกเปน 2 สวน สวนหนึ่งจะถูกสง
ไปยังวงจรปองกันสัญญาณรบกวน (EMI/RFII Attenuation) และผาน Power Watcher ซึ่งทําหนาที่ควบคุมปริมาณการ
ใชพลังงานไฟฟาของอุปกรณไฟฟาไมใหเกินพิกัดกําลังของเครื่อง ซึ่งหากมีการใชไฟฟาเกิน (Overload) Power Watcher 
จะเตือนใหผูใชงานทราบทันที เพื่อใหลดปริมาณอุปกรณไฟฟาที่ตอใชงานลง และกระแสไฟฟาอีกสวนหนึ่งจะไหลผานวงจร
แปลงกระแสไฟฟาสลับใหเปนไฟฟากระแสตรงเพื่อทําการประจุแบตเตอรี่ เปนพลังงานสํารองไวใชยามที่ไฟฟาดับ หรือ
ไฟฟาขัดของ
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การทํางานในสภาวะไฟฟาปกติ (Normal Mode)

 2.2.2 สภาวะไฟฟาขัดของ (ฺBackup Mode) 
 เมื่อเครื่องตรวจพบสภาวะไฟฟาผิดปกติ เชน ไฟดับ, ไฟตก, ไฟเกิน, ไฟกะพริบ, ความถี่ไฟฟาผิดปกติ ซึ่งเปน
อันตรายตออุปกรณไฟฟาตางๆ เครื่องจะเขาสูโหมดจายไฟฟาสํารอง (Backup Mode) โดยทันที โดยกระแสไฟฟาจาก
แบตเตอรี่จะผานวงจรแปลงไฟฟากระแสตรงเปนไฟฟากระแสสลับ และผานวงจรปองกันสัญญาณรบกวน (EMI/RFI 
Attenuation) ไปยัง Power Watcher เพื่อจายใหกับอุปกรณไฟฟาตอไป

การทํางานในสภาวะไฟฟาขัดของ (Backup Mode)
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2.3 คุณสมบัติ

2.3.1 Advanced Leonics Microprocessor Control: ควบคุมการทํางานดวยไมโครโปรเซสเซอรที่ผลิตพิเศษเพื่อ
 ลีโอนิคสโดยเฉพาะ ทําใหสามารถปองกันปญหาทางไฟฟาตางๆ ไดอยางรวดเร็วและแมนยํา
2.3.2 Power Watcher: ระบบตรวจสอบระดับการใชพลังงานไฟฟาของอุปกรณไฟฟาที่ตอใชงานไดตลอดเวลา เพื่อให
 UPS จะสามารถจายพลังงานสํารองใหกับอุปกรณไฟฟาไดอยางเพียงพอเมื่อเกิดปญหาทางไฟฟา โดยผูใชสามารถ  
 ตอเพิ่มอุปกรณไฟฟาเพิ่มไดตามความตองการจนกวา UPS จะแจงเตือนวาถูกใชงานเกินพิกัดกําลัง (Overload)
2.3.3 Battery Watcher (Battery Replacement Indicator): ระบบตรวจสอบสภาพแบตเตอรี่วาสมควรเปลี่ยนใหม  
 หรือไม โดยจะวัดจากความสามารถในการจายไฟฟาสํารองจากขอมูลของแบตเตอรี่ที่ถูกบันทึกไวใน CPU  เมื่อ  
 เครื่องทําการทดสอบความพรอมในการทํางาน (Self-Test) จะมีการตรวจสอบแบตเตอรี่ทุกครั้ง
2.3.4 Ultra Fast Charge: ระบบประจุแบตเตอรี่แบบ 3 ขั้นตอน (Buck - Boost - Float) ทําใหสามารถประจุแบตเตอรี่
 ใหเต็มไดเร็วกวา โดยไมทําใหแบตเตอรี่เสียหาย และยังสามารถปองกันการคายประจุของแบตเตอรี่ไดอีกดวย การ 
 ประจุแบตเตอรี่ใหเต็มตลอดเวลานั้น ทําใหมั่นใจไดวาพลังงานไฟฟาสํารองของ UPS พรอมและเพียงพอตอการ
 ใชงานตลอดเวลา
2.3.5 Intelligent Battery Management (IBM) (เฉพาะบางรุน): ระบบบริหารแบตเตอรี่ในสภาวะประจุไฟ (Charge)
 และคายประจุ (Discharge) ทําให UPS สามารถสํารองไฟฟาเพื่อจายไฟใหกับอุปกรณไฟฟาไดนานขึ้น และยังชวย
 ยืดอายุการใชงานของแบตเตอรี่ไดอีกดวย
2.3.6 Advanced Load Outlet Management (ALOM) (เฉพาะรุนขนาดตั้งแต 1500 VA ขึ้นไป): ระบบบริหารจัดการ
 การจายพลังงานสํารองของ UPS ใหกับ Main Channel และ Intelligent Channel โดยสามารถเลือกจาย  
 พลังงานสํารองไดอยางเหมาะสมและมีประสิทธิภาพสูงสุด
2.3.7 Hot Swappable Battery: ผูใชสามารถถอดเปลี่ยนแบตเตอรี่ใหมไดเอง โดยไมตองหยุดการทํางานของเครื่อง
2.3.8 Surge Protection for Telephone and LAN Line: ปองกันไฟกระชากแรงดันสูงชั่วขณะ (Surge) ที่เขามาทาง  
 สายโทรศัพท หรือสาย LAN (RJ45)
2.3.9 Schedule Shutdown, Restart and Self-Test:  สามารถตั้งตารางเวลาการเปด-ปดเครื่อง หรือตารางเวลาการ
 ทดสอบความพรอมในการทํางานไดดวยโปรแกรม Easy-Mon X
2.3.10 Automatic Votlage Regulator -35% to +25% Buck & Double Boost: ระบบปรับระดับแรงดันไฟฟา  
 อัตโนมัติ ที่สามารถรับชวงแรงดันไฟฟาขาเขาไดกวางมากถึง -35% ถึง +25% ชวยลดการทํางานในสภาวะจาย
 ไฟฟาสํารองลงได ทําใหประหยัดพลังงานแบตเตอรี่และชวยยืดอายุการใชงานแบตเตอรี่ได
2.3.11 Multi-function Switch: ปุมควบคุมการทํางานเพียงปุมเดียว สําหรับเปด-ปดเครื่อง, ทดสอบการทํางาน, หยดุ  
 เสียงสัญญาณเตือน 

2.4 อุปกรณเสริม

2.4.1 Extend Backup Time (อุปกรณเสริม จําหนายแยกจาก UPS): สามารถตอเพิ่มตูแบตเตอรี่ เพื่อเพิ่มระยะเวลาการ
 สํารองไฟฟาใหยาวนานขึ้น
2.4.2 SNMP / HTTP Capability (อุปกรณเสริม จําหนายแยกจาก UPS): เพิ่มความสามารถในการบริหารและจัดการ  
 พลังงานไฟฟา โดยการควบคุมและสั่งการ UPS ผานระบบเครือขาย (Network Managment System) จากระยะ
 ไกล โดยสามารถตอ SNMP Adaptor (ภายนอก หรือ ภายใน (เฉพาะรุน)) ซึ่งสามารถแสดงสถานะของ UPS ได  
 โดยตรงดวย SNMP Protocol
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หนาปดและชองเสียบอุปกรณดานทายเครื่อง

3.1 หนาปดแสดงผล

 3.1.1 สัญญาณไฟ Input Voltage Level: แสดงระดับแรงดันไฟฟาขาเขา หรือสถานะการทํางานของระบบปรับแรงดัน  
  ไฟฟา (Stabilizer) โดยจะแสดงสัญญาณไฟเพียงดวงเดียว
    สวาง (สีเขียว) หมายถึง แรงดันไฟฟาขาเขามีระดับตํ่ามาก
    สวาง (สีเขียว) หมายถึง แรงดันไฟฟาขาเขามีระดับตํ่า
    สวาง  (สีเขียว) หมายถึง แรงดันไฟฟาขาเขามีระดับปกติ
    สวาง (สีเขียว) หมายถึง แรงดันไฟฟาขาเขามีระดับสูง
    สวาง (สีแดง) หมายถึง แรงดันไฟฟาขาเขามีระดับสูง หรือตํ่าผิดปกติ และ UPS กําลังจายไฟฟาสํารอง
         (UPS กําลังทํางานในโหมดจายไฟฟาสํารอง (Backup mode))
 3.1.2 สัญญาณไฟ Battery Level: แสดงระดับพลังงานภายในแบตเตอรี่ โดยดวงไฟสวางเปนสีเขียว เรียงลําดับพลังงาน
  ภายในแบตเตอรี่จากดวงไฟลางสุดซึ่งแสดงพลังงานตํ่าสุด ไปยังดวงไฟบนสุดเพื่อแสดงพลังงานสูงสุด
 3.1.3 สัญญาณไฟ Load Level: แสดงปริมาณอุปกรณไฟฟาที่ตอใชงานกับ UPS สัญญาณไฟแตละดวงแทน 25% ของ  
  พิกัดเครื่อง เรียงลําดบัจากไฟดวงลางสุด ไปยังไฟดวงบนสุด
  สวาง 1 ดวง (สีเขียว) หมายถึง อุปกรณไฟฟาที่ตอใชงานอยู มีมากกวาระดับ No load คือ 9% ถึง 25%  
  สวาง 2 ดวง (สีเขียว) หมายถึง อุปกรณไฟฟาที่ตอใชงานอยู มีระดับ 26% ถึง 50%  
  สวาง 3 ดวง (สีเขียว) หมายถึง อุปกรณไฟฟาที่ตอใชงานอยู มีระดับ 51% ถึง 75%  
  สวาง 4 ดวง (สีเขียว) หมายถึง อุปกรณไฟฟาที่ตอใชงานอยู มีระดับ 76% ถึง 100%  
  สวาง 5 ดวง   หมายถึง อุปกรณไฟฟาที่ตอใชงานอยู มีมากกวา 100% (Overload) 
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 3.1.4 สัญญาณไฟ UPS Mode ( ) (ไฟสีเขียว): สัญญาณไฟแสดงสถานะการทํางานของ UPS
  สวาง  หมายถึง UPS กําลังทํางานในสภาวะปกติ (Normal mode)
  กะพริบชา หมายถึง UPS กําลังทํางานในสภาวะไฟฟาขัดของ (Backup mode)
  กะพริบ  หมายถึง UPS กําลังทดสอบความพรอมในการทํางาน (Self-test mode)
 3.1.5 สัญญาณไฟ Low Battery / Replace Battery ( ) (ไฟสีเหลือง): สัญญาณไฟแสดงสถานะของแบตเตอรี่ 
  สัญญาณไฟติดสวางเมื่อแบตเตอรี่สมควรเปลี่ยนใหม และสัญญาณไฟกะพริบเมื่อพลังงานในแบตเตอรี่ใกลหมด
 3.1.6 สัญญาณไฟ Fault / Alarm ( ) (ไฟสีแดง): สัญญาณไฟแสดงแจงเตือน UPS ผิดปกติ, ไฟฟาลัดวงจร หรือมีการ
  ใชงานเกินพิกัดกําลัง จน UPS ปดตัวเองโดยอัตโนมัติ (Overload Shutdown)
 3.1.7 สัญญาณไฟ FREQ (ไฟสีแดง): สัญญาณไฟแสดงแจงเตือนความถี่ไฟฟาขาเขาผิดปกติ
 3.1.8 สัญญาณไฟ OVER TEMP (ไฟสีแดง): สัญญาณไฟแสดงแจงเตือนอุณหภูมิในภาคอินเวอรเตอรสูงหรือสูงผิดปกติ
  สวาง  หมายถึง อุณหภูมิในภาคอินเวอรเตอรสูงเกินไป จนตองหยุดการทํางานของอินเวอรเตอร และ   
       UPS จะปดตัวเองโดยอัตโนมัติ
  กะพริบ  หมายถึง อุณหภูมิในภาคอินเวอรเตอรสูง
 3.1.9 สัญญาณไฟ  (ไฟสีเขียว): สัญญาณไฟแสดงสถานะของเตาจายไฟหลัก (Main Channel)
  สวาง  หมายถึง UPS กําลังจายไฟฟาสํารองใหกับอุปกรณที่ตออยูกับเตาจายไฟหลัก
  กะพริบยาวพรอมกับไฟ  หมายถึง UPS รอปดตัวเองโดยอัตโนมัติ เมื่อไดรับคําสั่งปดเครื่องจาก  
          คอมพิวเตอร (Schedule shutdown)
  กะพริบสั้นพรอมกับไฟ   หมายถึง UPS รอเริ่มทํางานใหมอีกครั้ง (Restart) หลังจากไดรับคําสั่ง
          Schedule restart  
 3.1.10 สัญญาณไฟ  (ไฟสีเขียว): สัญญาณไฟแสดงสถานะของเตาจายไฟรอง (Intelligent Channel)
  สวาง  หมายถึง UPS กําลังจายไฟฟาสํารองใหกับอุปกรณที่ตออยูกับเตาจายไฟรอง
  กะพริบเร็ว หมายถึง เตาจายไฟรองอยูในภาวะรอเวลาเปด (ถูกสั่งใหเปดแบบหนวงเวลา (Delay on))  
 3.1.11 ปุม : ปุมสําหรับเปด-ปดเครื่อง, ทดสอบการทํางาน และหยุดเสียงสัญญาณเตือน
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3.2 ชองเสียบอุปกรณทายเครื่อง

    

ULTRA SINE series แบบ Tower

ULTRA SINE series แบบ Rack Mount ขนาด 3U
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 3.2.1 สัญญาณไฟ Fault Wiring : สัญญาณไฟแสดงการตรวจสอบระบบการเดินสายไฟภายในอาคาร หากไฟสวางเปน
  สีแดง แสดงถึงการเดินสายไฟภายในอาคารมีการสลับกันระหวางสายLine และ Neutral หรือไมมีระบบสายดิน  
  ภายในอาคาร
 3.2.2 พอรต Battery Extension (อุปกรณเสริม): พอรตสําหรับเชื่อมตอเขากับตูแบตเตอรี่เพิ่ม (Battery Extension   
  Module) เพื่อเพิ่มระยะเวลาการจายไฟสํารองใหยาวนานขึ้น
 3.2.3 Magnetic Breaker: อุปกรณปองกันการใชกระแสไฟฟาเกินกําลังหรือกระแสไฟฟาลัดวงจร
 3.2.4 เตารับไฟ AC INPUT: เตารับไฟสําหรับตอสาย Power cord เพื่อจายไฟเขาเครื่อง
 3.2.5 สวิตซ FEATURE: Dip switch สําหรับเลืิอกเพื่อให UPS ปดตัวเองโดยอัตโนมัติ เมื่อไฟดับและไมมีอุปกรณไฟฟาตอ
  ใชงานกับ UPS ในขณะนั้น โดยสวิตซหมายเลข 1 เปนสวิตซสําหรับเลือกเปด-ปดการทํางานนี้
 3.2.6 พอรต RS232-PC: พอรตสาํหรับตอสายสญัญาณ RS-232 เขากบัคอมพวิเตอร เพือ่แสดงขอมูลตางๆ ผานซอฟตแวร
 3.2.7 Surge Protection for Telephone Line/LAN Line: ชองเสียบสายโทรศัพท หรือสาย LAN กอนเขาเครื่อง  
  โทรสาร โมเดม หรือคอมพิวเตอร เพื่อปองกันไฟกระชากแรงดันสูงชั่วขณะ (Surge)
 3.2.8 เตาจายไฟ UPS Output: เตาจายไฟที่ตอกับระบบไฟฟาสํารองของ UPS  ภายใตการดูแลของ Power Watcher  
  โดยเครื่องจะเตือนหากมีการตอใชงานอุปกรณเกินพิกัดกําลังเครื่อง (แนะนําใหใชอุปกรณไฟฟาที่ 75% เพื่อสํารอง 
  กําลัง UPS ไวสําหรับอุปกรณไฟฟาที่ใชกําลังไฟฟามากกวาปกติในบางขณะ) โดยมีหลักการทํางานดังนี้
  3.2.8.1 Main Channel: เตาจายไฟหลักที่ตอกับระบบไฟฟาสํารองของ UPS
  3.2.8.2 Intelligent Channel: เตาจายไฟรองซึ่งผูใชสามารถควบคุมและตั้งคาการทํางานเองได ดังนี้
    1. การตั้งการทํางานแบบหนวงเวลา (Turn on delay time 0 - 4,000 sec): UPS จะจายไฟใหกับเตา
     จายไฟรอง หลังจากจายไฟใหกับเตาจายไฟหลัก ภายในเวลาที่ตั้งไว (0 - 4,000 วินาที)
    2. การตั้งการทํางานโดยขึ้นกับการใชพลังงานไฟฟาของอุปกรณไฟฟา (Operating on commercial  
     power): 
     2.1 ตั้งคาใหเตาจายไฟรองหยุดจายไฟ เมื่อ UPS ถูกใชงานเกินพิกัดกําลัง
     2.2 ตั้งการทํางานภายหลังจากสภาวะการใชงานเกินพิกัดกําลัง วาเตาจายไฟรองจะจายไฟอีกครั้ง  
      โดยอัตโนมัติหรือไม
     3. การตั้งการทํางานในสภาวะไฟฟาขัดของ (Operating on backup mode):
     3.1 ตั้งคาใหเตาจายไฟรองหยุดจายไฟ เมื่อ UPS มีอุณหภูมิสูงขึ้น
     3.2 ตั้งคาใหเตาจายไฟรองหยุดจายไฟ เมื่อพลังงานในแบตเตอรี่ใกลหมด
     3.3 ตั้งคาใหเตาจายไฟรองหยุดจายไฟ เมื่อ UPS ถูกใชงานเกินพิกัดกําลัง
   หมายเหตุ:  1. เตาจายไฟรองถูกตั้งคาใหทํางาน (Enable) มาจากโรงงานผูผลิต โดยตั้งคาเปนแบบที่ 1
      2. ในการตั้งคาการทํางานแบบที่ 3 หากเตาจายไฟรองถูกตั้งคาใหเปนไมทํางาน (Disable)  
       เมื่อไฟฟากลับสูสภาวะปกติ UPS จะจายไฟใหกับเตาจายไฟรองโดยอัตโนมัติ
      3. อุปกรณไฟฟาที่ตอเขากับเตาจายไฟรอง ควรเปนอุปกรณไฟฟาที่มีความสําคัญในการใช  
       งานนอย เชน เครื่องพิมพ หรือ เครื่องสแกน เปนตน
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การติดตั้ง

 � ขอควรระวัง: บริษัทไมสามารถรับประกันสินคาได หากพบวาการติดตั้งเครื่องไมเปนไปตามรายละเอียดที่ระบุไว
    ภายในคูมือการใชงานนี้ 

4.1 การเตรียมการติดตั้ง

 4.1.1 ตรวจสอบสภาพภายนอกเครื่อง หากมีสวนใดเสียหายหรือชํารุดขณะขนสง โปรดแจงศูนยบริการลีโอนิคสหรือ 
  บริษัท ลีโอ เพาเวอร  โซลูชั่นส จํากัด โทร.  0-2746-9500, Hot LIne Service 0-2361-7584-5 หรืออีเมล
  marketing@lpsups.com ในเวลาทําการ 08:00 - 17:30น. วันจันทร - ศุกร  หรอืติดตอ 081-564-0510 หรือ   
  081-837-4019
 4.1.2 กอนการติดตั้งและใชงานเครื่อง ควรทําความเขาใจกับขอแนะนํา,  คําเตือน,  ขอควรระวังที่แสดงอยูบนตัวเครื่อง  
  และอุปกรณอื่นๆ ที่เกี่ยวของ รวมถึงคูมือการใชงานฉบับนี้
 4.1.3 ตรวจสอบขนาดแหลงจายไฟและพิกัดกําลังของอุปกรณไฟฟาที่ตองการตอใชงานกับ UPS ใหเหมาะสมกับพิกัด
  กําลังของเครื่อง
 4.1.4 การเคลื่อนยาย
   ควรเคลื่อนยายโดยมีหีบหอภายนอกหอหุมอยูจนกระทั่งถึงจุดที่จะติดตั้งใชงาน เพื่อปองกันความเสียหายที่  
  อาจเกิดขึ้นจากการเคลื่อนยาย
 4.1.5 พื้นที่ในการติดตั้ง
   ติดตั้งเครื่องใหมีีพื้นที่วางรอบตัวเครื่อง ไมนอยกวา 30 ซม.เพื่อการระบายอากาศอยางพอเพียง และเพื่อ  
  ความสะดวกในการติดตั้ง การใชงานและการบํารุงรักษาเครื่อง

4.2 การติดตั้ง

 4.2.1 เชื่อมตอสายสัญญาณ RS-232 จากคอมพิวเตอรเขากับพอรต RS232-PC ที่ดานทายเครื่อง โดยใชงานรวมกับ  
  ซอฟตแวร Easy-Mon X (อุปกรณเสริม)

  � ขอควรระวัง: กดปุมปดเครื่อง และถอดปลั๊ก AC INPUT ของ UPS ออกจากแหลงจายไฟ AC กอนทํา
      การเชื่อมตอสายสัญญาณสื่อสารทุกครั้ง

 4.2.2 ตอสายโทรศัพท หรือสาย LAN (ถามี) เขาที่ชองเสียบ SURGE TEL./LAN LINE ที่ดานทายเครื่อง 
   IN : สําหรับตอสายโทรศัพท  หรือสาย LAN เขา UPS
   OUT: สําหรับตอสายโทรศัพท หรือสาย LAN ที่ไดรับการปองกันแลว ไปยังเครื่องโทรสาร หรือโมเดม หรือ
     การด LAN

   หมายเหตุ:  การใชงานระบบปองกันไฟกระชากแรงดันสูงชั่วขณะของ UPS ใหไดประสิทธิภาพสูงสุด UPS  
      ตองตอกบัระบบการเดินไฟภายในอาคารที่มสีายดนิเทานัน้ การใชงานเครื่องโดยไมมกีารตอ  
      สายดนิ อาจทําใหเกิดความผิดพลาดในการสงขอมูลและอุปกรณไมสามารถปองกันไฟกระชาก 
      แรงดันสูงชั่วขณะได
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 4.2.3 เลื่อนสวิตซ FEATURE (Dip Switch หมายเลข 1) ไปที่ตําแหนง ON เมื่อไฟฟาดับ UPS จะทําการปดตัวเองโดย  
  อัตโนมัติ เมื่อตรวจพบวากําลังไฟฟาของอุปกรณไฟฟาทั้งหมดที่ตอใชงานอยูนั้น มีนอยกวา 8% เพื่อประหยัด  
  พลังงานภายในแบตเตอรี่

   หมายเหตุ:  สวิตซนี้จะถูกตั้งไวที่ตําแหนง OFF มาจากโรงงานผูผลิต

 4.2.4 เสียบเตาเสียบของอุปกรณไฟฟาเขาที่เตาจายไฟ UPS OUTPUT ดานทายเครื่อง

 4.2.5 ตอ UPS เขากับแหลงจายไฟ AC
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 4.2.6 ในกรณีที่มีการตอตูแบตเตอรี่เพิ่ม ใหเสียบสายไฟของตูแบตเตอรี่เพิ่มเขากับขั้วตอ BATTERY EXTENSION    
  (อุปกรณเสริม) ที่ดานทายเครื่อง

  � ขอควรระวัง:  1. การตอตูแบตเตอรี่เพิ่ม ตองใชตูแบตเตอรี่เพิ่ม (Battery Extension Module) 
       ของบริษัทฯ
      2. การตอตูแบตเตอรี่เพิ่มตองปฏิบัติตามขั้นตอนดานลางอยางเครงครัด กอนกดปุม
       เปดเครื่องเพื่อปองกันการเกิดประกายไฟที่ขั้วแบตเตอรี่

ตูแบบ Tower

ตูแบบ Rack Mount
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การใชงาน

5.1 การเปดเครื่อง

 5.1.1 การเปดเครื่องในสภาวะปกติ (AC Start)
   ในสภาวะไฟฟาปกติและ UPS มีการตอเขากับแหลงจายไฟ AC แลว
  เปดเครื่องไดดวยการกดปุมบนดานหนาเครื่องคางไวประมาณ 0.5 วินาที
  แลวปลอย สัญญาณไฟดานหนาเครื่องจะติดสวางพรอมกันทุกดวง เครื่องจะ
  เริ่มตนการทํางานดวยการทดสอบความพรอมในการทํางาน (Self-Test) (ดู
  รายละเอียดเพิ่มเติมในหัวขอ 5.3.1) และหลังจากนั้นสัญญาณไฟแสดงสถานะ
  การทํางานของ UPS จะติดสวาง (ดูรายละเอียดเพิ่มเติมในหัวขอ 6)
 5.1.2 การเปดเครื่องในสภาวะปกติ (DC Start)
   เมื่อไฟฟาดับ หรือไมมีการตอ UPS เขากับแหลงจายไฟ AC สามารถเปด
  เครื่องไดดวยการกดปุมบนดานหนาเครื่องคางไว จนกระทั่งสัญญาณไฟ 
  และ  ติดสวางพรอมเสียงเตือน 1 ครั้งแลวจึงปลอยมือ (กอนที่เสียงเตือน
  และสัญญาณไฟจะดับลง) จากนั้นสัญญาณไฟจะติดพรอมกันทุกดวง เครื่องจะ
  เริ่มตนการทํางานดวยการทดสอบความพรอมในการทํางาน (Self-Test) (ดู
  รายละเอียดเพิ่มเติมในหัวขอ 5.3.1) 

   หมายเหตุ:  หากกดปุมดานหนาเครื่องคางไวนานเกินไป จนกระทั่งสัญญาณไฟทั้งสองดับลง พรอมกับมี  
      เสียงสัญญาณเตือนดังขึ้นเปนครั้งที่ 2 เครื่องจะไมทํางาน

5.2 การปดเครื่อง

  ในสภาวะไฟฟาปกติและไฟฟาดับ มีวิธีการปดเครื่องเชนเดียวกัน คือกดปุมที่
 ดานหนาเครื่องคางไวจนกระทั่งสัญญาณไฟ  และ  ติดสวางพรอมเสียงเตือนสั้นๆ
 1 ครั้งแลวจึงปลอยมือ

  หมายเหตุ: หากกดปุมดานหนาเครื่องคางไวนานเกินไป จนกระทั่งสัญญาณไฟทั้ง
    สองดับลง พรอมกับมีเสียงสัญญาณเตือนดังขึ้นเปนครั้งที่ 2 เครื่องจะไมปด
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5.3 การทดสอบความพรอมในการทํางาน (Self-Test)

  UPS มีรูปแบบการทดสอบความพรอมในการทํางาน 4 แบบ โดยทุกครั้งที่มีการทดสอบความพรอมในการทํางาน 
 จะทําการทดสอบการปรับระดับแรงดันไฟฟา (Stabilizer Test), การประจุแบตเตอรี่ (Charger Test) และการจายไฟฟา
 สํารอง (Inverter and Battery Test) (ดูรายละเอียดเพิ่มเติมในหัวขอ 6.3.4) และหากพบวาแบตเตอรี่มีการประจุไฟจน
 เต็ม UPS จะทําการตรวจสอบสภาพแบตเตอรี่วาสมควรเปลี่ยนใหมหรือไม
 5.3.1 การเปด UPS เพื่อใชงาน (Start-up self-test)
   เมื่อเปดเครื่องดวยการกดปุมที่ดานหนาเครื่อง UPS จะทําการทดสอบความพรอมในการทํางานโดยอัตโนมัติ
 5.3.2 การทดสอบความพรอมในการทํางานในระหวางการใชงาน (Manual self-test)
   ในระหวางการใชงานเครื่อง สามารถทําการทดสอบความพรอมการทํางานของเครื่องไดโดยการกดปุมที่ดาน  
  หนาเครื่อง 2 ครั้งติดกัน (Double click) เพื่อสั่งให UPS ทําการทดสอบตัวเอง
 5.3.3 การทดสอบความพรอมในการทํางานตามตารางเวลา (Schedule self-test)
   ผูใชสามารถสั่งใหเครื่องทําการทดสอบตัวเองไดทันที หรือตามตารางเวลาาที่กําหนดไว โดยการสั่งผาน  
  ซอฟตแวร Easy-Mon X 
 5.3.4 การทดสอบความพรอมในการทํางานโดยอัตโนมัติทุก 2 สัปดาห (Auto self-test)
   ในกรณี UPS ไมมีการทํา Manual self-test หรือ Schedule self-test เลยในระยะเวลา 2 สัปดาห เครื่องจะ
  ทําการทดสอบตัวเองโดยอัตโนมัติ และผูใชยังสามารถกําหนดเวลาการทํา Auto self-test ไดผานโปรแกรม 
  Setup Characteristic  (อุปกรณเสริม) ไดอีกดวย

5.4 การยกเลิกการทดสอบความพรอมในการทํางาน (Cancel Self-Test)

  ผูใชสามารถยกเลิกการทดสอบความพรอมในการทํางาน โดยการกดปุมที่ดานหนาเครื่อง 2 ครั้งติดกัน (Double   
 click) โดยตองยกเลิกกอนที่ UPS จะทําการทดสอบภาคอินเวอรเตอร (กอนสัญญาณไฟดวงที่ 2 จะติดสวาง)

5.5 การหยุดเสียงสัญญาณเตือน

  UPS จะสงเสียงเตือนเมื่อเกิดเหตุการณไฟฟาขัดของ หรือเกิดสิ่งผิดปกติขึ้นกับ UPS ผูใชสามารถระงับเสียงเตือน
 ดงักลาวได โดยการกดปุมดานหนาเครื่องคางไว 0.5 วินาทีแลวจึงปลอย
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การแสดงผล

6.1 การแสดงผลของสัญญาณไฟชุดที่ 1, 2 และ 3 (ดูรายละเอียดในหัวขอ 3.1.1 ถึง 3.1.3)

6.2 การแสดงผลของสัญญาณไฟดวงที่ 4, 5 และ 6

สภาวะการทํางาน
ไฟดวงที่

สัญญาณเสียง
4 5 6

การทํางานปกติ

สภาวะไฟฟาปกติ สวาง - - ไมมีเสียง

สภาวะไฟฟาดับ กะพริบ - -

เตือนใหเปลี่ยนแบตเตอรี่ใหม - สวาง -

พลังงานสํารองในแบตเตอรี่ใกลหมด (Low Battery) - กะพริบ -

เครื่องทํางานผิดปกติ หรือเกิดการลัดวงจรดานขาออก 
(Fault or output short circuit)

- - สวาง

ใชงานเกินพิกัดกําลังมากจน UPS ตองปดตัวเองลง 
(Overload Shutdown) หรือเกิดการลัดวงจรดานขา
ออก (Output Short Circuit)

- - สวาง

การทดสอบความพรอมในการทํางาน (Self-Test)

ทดสอบระบบปรับแรงดันไฟฟา กะพริบพรอมไฟดวง
ลางสุดของไฟชุดที่ 1

- - ไมมีเสียง

ทดสอบระบบประจุแบตเตอรี่ กะพริบพรอมไฟดวง
ลางสุดของไฟชุดที่ 2

- - ไมมีเสียง

ทดสอบระบบการจายไฟฟาสํารอง และ/หรือ
แบตเตอรี่

กะพริบพรอมไฟดวง
ลางสุดของไฟชุดที่ 3

- - ไมมีเสียง
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6.3 การแสดงผลของสัญญาณไฟดวงที่ 7, 8, 9 และ 10 (ดูรายละเอียดในหัวขอ 3.1.7 - 3.1.10)

6.4 การแสดงผลในโหมดทดสอบความพรอมในการทํางาน (Self-Test)   

  หลังจาก UPS  ทําการทดสอบตัวเองแลว จะแสดงผลดังนี้

 6.4.1 มีเสียงเตือนดังสั้นๆ และไฟดวงที่ 4 ติดสวาง แสดงวาเครื่องปกติ
 6.4.2 มีเสียงเตือนยาว แสดงวา มีสิ่งผิดปกติเกิดขึ้น ใหกดปุมดานหนาเครื่องเพื่อหยุดเสียงเตือน และสังเกตดูไฟแจงเตือน
  อาการผิดปกติ ดังนี้

         ไฟดวงลางสุดของไฟชุดที่ 1 ( ) ติดสวาง แสดงระบบปรับแรงดันไฟฟา
         ผิดปกติ (Stabilizer Fault)

         ไฟดวงลางสุดของไฟชุดที่ 2 ( ) ติดสวาง แสดงระบบประจุแบตเตอรี่ผิดปกติ
         (Charger Fault)
    

          
         ไฟดวงลางสุดของไฟชุดที่ 3 ( ) ติดสวาง แสดงระบบจายไฟฟาสํารองผิดปกติ
         (Inverter fault)

         ไฟดวงที่ 5 ( ) ติดสวาง แสดงการแจงเตือนใหเปลี่ยนแบตเตอรี่ใหม

         ไฟดวงที่ 6 ( ) ติดสวาง แสดงซอฟตแวรผิดปกติหรือระบบประมวลผล
         ผิดพลาด (Software failure or CPU error)

  หมายเหตุ: กรณีที่พลังงานภายในแบตเตอรี่อยูในระดับตํ่าเกินไป, ไฟฟาดับ หรือระบบไฟฟาผิดปกติในขณะที่เครื่อง
    กําลังทําการทดสอบความพรอมในการทํางานอยูนั้น เครื่องจะยกเลิกการทดสอบในทันที
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ปญหาและแนวทางแกไข

อาการ สาเหตุ การแกไข

กดปุมเปดเครื่องแลว ไฟชุดที่ 1, 
2, 3 และไฟดวงที่่ 4 ติดแลวดับ 
แต UPS ไมทํางาน

กดปุมที่ดานหนาเครื่องเร็วเกินไป กดปุมดานหนาเครื่องใหม โดยกดคางไวประมาณ 
0.5 - 1 วินาที แลวปลอยมือ

เสียบสาย Power cord เขากับ
เตารับ AC INPUT ของ UPS ไมแนน

เสียบสาย Power cord เขากับเตารับ AC INPUT 
ของ UPS ใหแนน

ไมมีไฟฟาเขาที่ AC INPUT ของ 
UPS

ทดลองเสียบปลั๊ก AC INPUT ของ UPS เขากับ
เตาจายไฟจากการไฟฟาเตาอื่นๆ หากปฏิบัติแลว
เครื่องยังไมทํางาน ใหสงเครื่องไปศูนยบริการ

หากปฏิบัติตาม 3 ขอขางตนแลวยังมี
อาการเชนเดิม ฟวสอาจขาด

กดปุมรีเซ็ต ที่เบรกเกอรดานหลังเครื่อง และหาก
เครื่องยังคงมีอาการเชนเดิม ใหสงเครื่องไปศูนย
บริการ

UPS ทํางานปกติ แตไฟดวงบน
สุด ( ) ของไฟชุดที่ 3  ติดสวาง

ปริมาณอุปกรณไฟฟาที่ตอใชงานกับ 
UPS เกินพิกัดกําลังของเครื่อง

ลดปริมาณอุปกรณไฟฟาที่ตอกับ UPS ใหเหลือ
ประมาณ 75% (อีก 25% เผื่อไวสําหรับอุปกรณ
ไฟฟาบางประเภทที่ใชกําลังไฟฟามากกวาปกติใน
บางขณะ)

UPS ทํางานปกติ แตมีเสียงเตือน
สั้นๆ เปนครั้งคราว หรือ UPS 
จายไฟสํารองเปนระยะเวลาสัั้นๆ 
และกลับสูสภาวะปกติ

ไฟตกในชวงเวลาสั้นมากๆ โดยที่ผูใช
ไมทราบ แต UPS สามารถตรวจพบ
ความผิดปกตินี้ได

ไมตองดําเนินการแกไขใดๆ

ไฟดับ และ UPS จายไฟสํารอง 
แตเมื่อไฟฟากลับสูสภาวะปกติ
แลว UPS ยังคงจายไฟสํารองอยู

ไฟฟาที่กลับสูสภาวะปกตินั้น มีระดับ
แรงดันไฟฟาที่ตํ่าเกินไป

- ปดอุปกรณไฟฟาที่ตอใชงาน และปด UPS จาก 
 นั้น รอจนกระทั่งไฟฟากลับสูสภาวะปกติอยาง 
 สมบูรณ แลวจึงเปด UPS ใหมอกีครั้ง
- ใชไฟฟาสํารองจาก UPS  จนกวาเครื่องเตือน 
 วาพลังงานภายในแบตเตอรี่ใกลหมด แลวจึง 
 ปดอุปกรณไฟฟาและ UPS จากนั้นรอจน
 กระทั่งไฟฟากลับสูสภาวะปกติ แลวจึงเปดใช 
 งานอุปกรณไฟฟาและ UPS ใหมอีกครั้ง
- หากไฟฟากลับสูสภาวะปกติแลว แต UPS ยัง
 คงมีอาการเชนเดิม ใหดูวิธีการแกไขในรายการ
 แรก
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อาการ สาเหตุ การแกไข

ระบบไฟฟาขาเขาปกติ แต UPS
จายไฟฟาสํารอง

ความถี่ไฟฟาขาเขาไมอยูในพิกัดของ 
UPS สัญญาณไฟ  ติดสวาง

พิกัดความถี่ไฟฟาขาเขาของระบบไฟฟาที่ตั้งไวตํ่า
เกินไป ใหทําการตั้งคาใหม ดวยโปรแกรม Setup 
Characteristic (อุปกรณเสริม) เพื่อตั้งความถี่ของ
ระบบไฟฟา

เสียบสาย Power cord เขากับ
เตารับ AC INPUT ของ UPS ไมแนน 
หรือเสียบเตาเสียบของ UPS เขากับ
เตาจายไฟของการไฟฟาไมแนน

เสียบเตาเสียบทั้งสองจุดใหแนน

เบรกเกอรดานหลังเครื่องทริป กดปุมรีเซ็ตที่เบรกเกอรดานทายเครื่อง

เปด UPS แลว แตไมมีพลังงาน
ไฟฟาจายไปยังอุปกรณไฟฟาที่
ตอใชงาน

อุปกรณไฟฟานั้นตอใชงานกับ UPS 
ที่เตาจายไฟรอง (Intelligent chan-
nel) และมีการตั้งคาใหทํางานแบบ
หนวงเวลา (Turn on delay time) 
ไว หรือมีการตั้งคาใหเตาจายไฟรอง
ไมทํางาน (disable)

ในชวงการหนวงเวลา (ไฟ  กะพริบ) จะไมมี
การจายพลังงานไฟฟามาที่เตาจายไฟรอง จนกวา
จะครบกําหนดเวลาที่ตั้งคาไว

ตั้งเวลาใหม ดวยโปรแกรม Setup Characteris-
tic (อุปกรณเสริม)

UPS มีการใชงานเกินพิกัดกําลังและ
เครื่องกําลังจะปดตัวเอง (Overload
shutdown) และไฟ         ติดคาง

ลดปริมาณอุปกรณไฟฟาที่ตอใชงานลง จากนั้นให
ปดเครื่อง และเปดเครื่องใหมอีกครั้ง

UPS ทํางานปกติ แตมีเสียงเตือน 
Overload ในบางขณะ

อุปกรณไฟฟาที่ตอใชงานกับ UPS ใช
พลังงานไฟฟามากกวาปกติในบาง
ขณะ

ลดปริมาณอุปกรณไฟฟาที่ตอใชงานลง

มีอุปกรณไฟฟาที่กินไฟสูง เชน
เครื่องพิมมเลเซอร ตออยูกับเตาจาย
ไฟ UPS OUTPUT

ปลดเตาเสียบของอุปกรณไฟฟาดังกลาวออกจาก
เตาจายไฟ UPS OUTPUT ดานหลังเครื่อง แลว
นําไปเสียบที่เตาจายไฟของการไฟฟาโดยตรง

ไฟฟาดับ แต UPS ไมจายไฟฟา
สํารอง

1. ปลดอุปกรณไฟฟาที่ตอใชงานทั้งหมดออกจาก  
 UPS จากนั้นใหปด UPS และเปดใหมอีกครั้ง
2. หากยังมีอาการเชนเดิม ใหปด UPS และปฏิบัติ 
 ตามขั้นตอนการเปลี่ยนแบตเตอรี่ แตทําเพียง 
 แคถอดสายไฟสีแดงออกจากขั้วแบตเตอรี่เปน 
 เวลา 5 วินาที แลวจึงเสียบกลับเขาขั้วดังเดิม  
 จากนั้นจึงทําการเปด UPS ใหมอีกครั้ง
3. หากแกไขแลวใชงานไดตามปกติ แตยังคงเกิด 
 อาการเชนนี้บอยครั้ง ใหสงเครื่องไปซอมยัง 
 ศูนยบริการ
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การเปลี่ยนแบตเตอรี่

 เมื่อ UPS แจงเตือนการเปลี่ยนแบตเตอรี่ใหม ใหปฏิบัติตามขั้นตอนการเปลี่ยนแบตเตอรี่ ดังตอไปนี้

 � ขอควรระวัง:  - การเปลี่ยนแบตเตอรี่สามารถกระทําไดในขณะที่ UPS กําลังเปดใชงานอยู แตเพื่อความ  
      ปลอดภัยสูงสุด ควรปดอุปกรณไฟฟาและ UPS กอนทําการเปลี่ยนแบตเตอรี่
     - การเปลี่ยนแบตเตอรี่ตองใชแบตเตอรี่ใหมที่เปนประเภทเดียวกันและขนาดเดียวกันกับ
      แบตเตอรี่เดิมที่ใชใน UPS

8.1 การเปลี่ยนแบตเตอรี่สําหรับเครื่องแบบ Tower

 8.1.1 ตั้ง UPS ไวบริเวณขอบโตะ โดยใหสวนหนากากพนจากขอบโตะออกมา ใชไขควงขันสกรู 2 ตัวที่ดานลางของ  
  หนากากออก จากนั้นเลื่อนหนากากขึ้นดานบนประมาณ 1 ซม. และดึงหนากากออก ดังรูป 

 8.1.2 เลื่อน UPS วางไวกลางโตะ นําหนังสือหรือนิตยสารที่มีสันปกสูงประมาณ 2 ซม. วางไวหนาเครื่อง เพื่อรองรับ   
  แบตเตอรี่ จากนั้นไขสกรูยึดเหล็กรัดแบตเตอรี่ออกจากตัวเครื่อง และดึงถาดใสแบตเตอรี่ทั้ง 4 กอนออกมา ดังรูป 
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 8.1.3 ถอดพลาสติกครอบขั้วแบตเตอรี่ออก จากนั้นปลดสายไฟสีดํา (-) และสายไฟสีแดง (+) ออกจากขั้วแบตเตอรี่สีดํา  
  และขั้วแบตเตอรี่สีแดง ตามลําดับ แลวจึงเปลี่ยนเอาแบตเตอรี่เกาออกมา และใสแบตเตอรี่ใหมเขาแทนที่ ใหสังเกต
  ลักษณะการเชื่อมตอสายไฟแตละขั้วแบตเตอรี่ กอนการเปลี่ยนแบตเตอรี่ใหมเขาแทนที่

  � ขอควรระวัง: แบตเตอรี่ใหมตองเปนแบตเตอรี่ที่เปนประเภทเดียวกันและขนาดเดียวกันกับแบตเตอรี่เดิม

 8.1.4 เสียบสายไฟสีดํา (-) และสีแดง (+) เขาที่ขั้วตอแบตเตอรี่ ตามลําดับ (หรือดูสีขั้วของแบตเตอรี่และสีขั้วของสายไฟ  
  ใหตรงกัน) จากนั้นใสพลาสติกครอบขั้วแบตเตอรี่เขาที่เดิม
 8.1.5 ไขสกรูเพื่อยึดเหล็กรัดแบตเตอรี่เขากับตัวเครื่องใหแนน ใสหนากากและไขสกรูเขาตําแหนงเดิมใหแนน จากนั้นเปด 
  เครื่องใชงานตามปกติ

8.2 การเปลี่ยนแบตเตอรี่สําหรับเครื่องแบบ Rack Mount

 8.2.1 ตั้ง UPS ไวบนโตะ ใชไขควงขันสกรูที่ตําแหนง A1, A2, B1 และ B2 ที่บริเวณหนาเครื่องออก ตามลําดับ ดังรูป 

 8.2.2 เปดฝาดานหนาเครื่องออก และดึงถาดใสแบตเตอรี่ออกมา ดังรูป 
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 8.2.3 ไขสกรูถอดเหล็กรัดแบตเตอรี่ออก ดังรูป จากนั้นถอดพลาสติกครอบขั้วแบตเตอรี่ออก และปลดสายไฟสีดํา (-) และ
  สายไฟสีแดง (+) ออกจากขั้วแบตเตอรี่สีดําและขั้วแบตเตอรี่สีแดง ตามลําดับ แลวจึงเปลี่ยนเอาแบตเตอรี่เกาออก  
  มา และใสแบตเตอรี่ใหมเขาแทนที่ ใหสังเกตลักษณะการเชื่อมตอสายไฟแตละขั้วแบตเตอรี่ กอนการเปลี่ยน  
  แบตเตอรี่ใหมเขาแทนที่

  � ขอควรระวัง: แบตเตอรี่ใหมตองเปนแบตเตอรี่ที่เปนประเภทเดียวกันและขนาดเดียวกันกับแบตเตอรี่เดิม

 8.2.4 เสียบสายไฟสีดํา (-) และสีแดง (+) เขาที่ขั้วตอแบตเตอรี่ ตามลําดับ (หรือดูสีขั้วของแบตเตอรี่และสีขั้วของสายไฟ  
  ใหตรงกัน) จากนั้นใสพลาสติกครอบขั้วแบตเตอรี่เขาที่เดิม
 8.2.5 ไขสกรูเพื่อยึดเหล็กรัดแบตเตอรี่ใหแนน ปดฝาดานหนาเครื่องและไขสกรูเขาทั้ง 4 ตําแหนงใหแนน จากนั้นเปด  
  เครื่องใชงานตามปกติ

การเก็บรักษา

 กรณีที่ไมมีการใชงาน UPS เปนระยะเวลานาน หรือตองการเก็บเครื่องไว ใหนํา UPS มาทําการประจุแบตเตอรี่ทุก 3 เดือน
โดยปฏิบัติตามขั้นตอนดังนี้
10.1 เสียบปลั๊ก AC Input เขากับเตาจายการไฟฟา ไฟชุดที่ 2 (Battery Level) จะกะพริบ 1 ครั้ง
10.2 เสียบปลั๊กทิ้งไวนาน 8 ชั่วโมง เพื่อทําการประจุแบตเตอรี่่
10.3 กดปุมดานหนาเครื่อง 2 ครั้งติดกัน (Double click) เพื่อทดสอบความพรอมในการทํางาน ดูรายละเอียดผลการทดสอบได 
 ในหัวขอ 6.4)
10.4 ปดเครื่องและถอดปลั๊กไฟออก จากนั้นเก็บไวในที่แหงและเย็น
10.5 นํา UPS มาทําการประจุแบตเตอรี่ใหเต็มทุก 3 เดือน เพื่อปองกันมิใหแบตเตอรี่เสื่อมสภาพกอน เวลาอันควร

****************************************************
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